

# 大悲無怨

◆ 撰文 / 林碧玉

最近幾年經驗著全球暖化的天氣，氣象學家預測二〇〇四年是個溫暖的冬季，沒想到老天來個大逆轉，學者預測，在台灣冬天真來了，一波波的寒流來襲，全台各地冷颼颼的，連屏東的山上都覆蓋著白茫茫一片雪花。在寒冷的夜晚，看到電視上播出許多民眾興高采烈的堆著雪人打起雪仗，甚而為賞雪造成交通阻塞等等，是杞人憂天吧！一絲絲落寞心情悄然湧上心頭，一幕幕貧窮落後地區，貧困民眾難以度過寒冬情境，歷歷顯現在眼前，竟而難以成眠。雖然，寒冬成暖冬是逆著自然而起，但為了那些無能禦寒者，寧願年年寒冬成暖冬；最佳情境是，祈願全球四季如春，人們無憂無慮。

隨著社會巨輪的運轉，生活形態丕變，天氣不正常了，醫者的神聖形象，也隨著轉化，誠如「白色巨塔」播出的內容，與醫界一些現象的對應，忝為醫界的一員，心裡不由得有些著急。

回憶起年輕時代，因為腳踝腫大經常疼痛，祖母與母親四處求醫無著，處處求神問卜，為了我深夜拜神燃香露天熬藥，體會到病患本身的無奈與家屬的苦，尤其是到台北檢查，知道腳踝長骨瘤需開刀，當年開刀幾乎是天掉下來的大事，全家更是陷入恐慌，深恐我一去

不回，於是採行各式療法，苦不堪言。

拖延多年後，一位中醫教授看了我的X光片後，鼓勵我務必開刀，躊躇許久無法決定，當時正加入慈濟不久，上人擬行腳探望全省感恩戶，我自告奮勇要開車隨師；不意，出門前腳疾發作，向上人報告無法隨師，經上人鼓勵應該開刀，於是，為了在哪家醫院開刀又是一番掙扎，討論後以家人及親友探視方便為由，選擇花蓮某名醫開刀治療。當年某名醫門庭若市，開刀前之切片檢查，排在晚上約九點左右，小小傷口切下一片肉，送台北做病理檢查，第二天一早我就發高燒無法行走，這位名醫一再說不用擔心，一位醫師好友知道後，到家裡探視並為我換藥，夾子一探傷口很深，才知已經發炎蓄膿。一星期後切片檢驗報告出來，大家想瞞著我，但臉上的憂愁無法掩蓋不幸的消息，在我背後互傳我得了骨癌。台北朋友著急萬分，想要架著我前往開刀，一方面盛情難卻，另一方面對花蓮名醫失去信心，於是北上開刀治療，在台北的中心診所就醫，楊大中主任看到報告謹慎處理，隔一天就開刀了。住院期間，每天最盼望的是主治醫師來到床邊，那怕只有一分鐘或五分鐘逗留，是一天精神的支柱。開刀後第三天，楊醫師笑嘻嘻來到

床前，恭喜，恭喜，您的檢驗出來了，是良性骨瘤。一時間大家歡欣，一再感恩醫師的高明，也會感恩原來切片的醫師，願意幫忙切片，這是一九七六年至一九九〇年代左右的台灣醫病關係。

如今，不止病患觀念、想法改變，醫界互相挑剔、風氣雲湧；常聽外科醫界同儕分享，慨嘆若經病理檢查為疑似不良腫瘤，雖對病患解釋再三，或為良性或為轉化惡性的機率等等，經病患同意開刀後，再次檢驗若是良性腫瘤，有些病患不因良性腫瘤鬆了口氣，反而怪醫師讓他失去申請保險給付的機會；再者，或病患本人或其他親友或醫界的因素，挑起不必要的醫療糾紛時有所聞。

尤其近日一事件，屏東大湖國小學生車禍，大林慈院同仁總動員搶救生命，而屏東的師兄姊則在當地膚慰家屬，其中有一位小朋友鎖骨斷裂，大林慈院以正規療法固定，讓其自然修復，回屏東後其他醫師為他鎖骨開刀固定，是對或錯？是醫師與病患共同的選擇，沒想到竟有誤解，又是人球事件。是如此嗎？是人心的進化或退化？醫師被神化或醜化？與健保相關或醫學教育相關？甚或與社會人心濁化？或該反省社會大眾醫療常識教育的重要性？

尤其是近年來，大家追求常保健康，有些健檢機構，以會員制為會員健康把脈，整套的健檢加上飲食指導，推薦保健食品也是重點服務，據悉年費不貲，可否思索在冷冷的檢驗數字、與食品保

健中，尋求散播多一些醫病關係的理念？多散播一些微生物的侵害，如何預防？尤其是尊重微生物的理念？

而身著白袍的醫者，如何回歸醫者父母心，醫者大醫王的佛心，避免社會大眾誤解。醫者是追尋名利之代表，白袍無辜，醫者也無辜啊！該是我們用心反省之必然非偶然，慈濟醫療體系孜孜不息於醫者仁者觀念的推動，創造機會讓體系內同仁去體驗，三月十五日關山醫院五週年慶，五年來投入之資金不貲，付出的愛如點滴血淚，健保局不因關山地處邊遠有所優惠，同仁們不計較健保之給付多寡，計較的是老天爺多給好天氣，山路少落石，方便上山為病患或孤苦者服務，週年慶上潘副院長以感性話語，感恩同仁們不止放棄休假，更是自掏腰包，前往山上或海邊，或提供醫療或為貧困者送上食糧物品，更為他們修補破落房屋，同仁們薪資所得不多，卻勇於付出愛，少欲知足是學佛者的本懷，同仁們做到了，我做到了嗎？

醫療志業耿耿在心之志，則是專業的本分，醫者的仁懷，白袍使命不停止的傳承，醫者無怨無悔，喔！大醫王！

